华琦弟兄每日读经(未經講者校閱,僅供個人追求使用)

马可福音 12: 13-17

弟兄姐妹平安,我是华琦,感谢主!又来到我们读经的时间,我们要继续来读马可福音 12 章。今天我们读 13 节到 17 节。

马可福音描绘耶稣基督本来是神的儿子, 祂来到地上,像奴仆一样来服事人。而 12 章记载耶稣在地上職事的最后一周,在圣殿里的对话。这也是提醒那些愿意在教会中事奉的圣徒应该注意的事项。昨天我们读到耶稣用一个比喻,指出当时犹太社会中的领袖们,就是祭司长、文士、和长老们,他们所犯的错误,其实也是在提醒今天教会的领袖们必须认清的三件事:第一,教会的主权是基督的,而教会的领袖只是暂时地替基督来管理、来服事教会中的圣徒,因此他们不能超权管辖圣徒,而有一天他们都必须向基督交帐,因为教会本来就是基督的。第二,就是教会要结果子,结出圣灵的果子,让神得到满足。第三,就是要善待神的仆人,尤其是那些在不同教会事奉的仆人们,我们不能因为对真理的认知不同,或者是教会的实行不同,就任意地攻击或诽谤,他们也是神的仆人。而我们今天要读的这段经文,其实也非常实用,它处理的就是教会该如何面对政治的议题。

第 13 節: 「后来他们打发几个法利赛人和几个希律党的人,到耶稣那里, 要就着他的话陷害他。」 在马可福音的记载中,这是耶稣在最后一周的时间,第三次进入了耶路撒冷的圣殿,也是最后一次。祂面对犹太领袖们一波一波的试探,他們就是要找出耶稣言语中的破绽,作为把柄,要来攻击耶稣。昨天的那一段是犹太人的领袖们来挑战耶稣,关于耶稣的权柄和权柄的来源,结果反而被耶稣用一个比喻,指出他们是在篡夺神的权柄。

而今天这段经文呢?开始于法利赛人和希律党的人。两班人原来的政治立场是完全相反的,现在却联合起来要来试探耶稣。法利赛人热爱祖先的遗传,他们有强烈的民族意识,以身为犹太人自豪,他们反对罗马政权对犹太社会的统治;而希律党的人正好相反,希律本身是以东人,他取得罗马政权的信任,成为犹太地的王,希律党的人,鼓吹犹太人与希律王配合,顺服罗马政权,以维持犹太社会的安定与繁荣。这两派人本来是水火不容的,但是为了迫害耶稣却联合起来,在政治的议题上要来抓耶稣的把柄,好来陷害耶稣。这正好也给今天的教会一个榜样,该如何处理政治议题。

第 14 節: 「他们来了,就对祂说: 夫子,我们知道祢是诚实的,什么人祢都不徇情面,因为祢不看人的外貌,乃是诚诚实实传神的道。纳税给凱撒,可以不可以?」

他们来到耶稣面前,先对耶稣说了一番恭维的话。其实这是典型的政治语言,先捧后杀,当你面对政治人物,他说你的好话时,你就要当心了,把你捧得越高,后面的杀手越重。 今天当政治团体向教会示好的时候,原则也是一样,教会一旦接受了政治的好处。将来带来的祸害一定更大。

他们来到耶稣面前,夸耶稣是诚实的,不徇情面,不看人的外貌,诚诚实实传讲神的道。 他们这样的评论都是准确的,这也说出耶稣出来尽职这三年半的时间,的确留下了好的名声。不过这些好名声并不能感动这班要迫害祂的人,反而成为他们要迫害耶稣的铺垫。这也告诉我们,今天的教会在社会上当然要有好名声,但这不过是必要的条件。而能够真正吸引人归向主的不是外面的这些好名声,而是教会内部的属灵氛围。尤其是圣徒们对神,主观的经历和见证,这才是真正感动人,吸引人归向耶稣的充分条件。

他们讲完好话之后,就露出他们本来的真面目,他们真正的问题是,可不可以纳税给凱撒?当时在罗马的管辖区域里,成年的男女都要交人头税,也就是承认罗马政权在他们身上的管治权。热衷犹太民族主义的犹太人多反对缴纳这人头税,这就包括了大部分的法利賽人;希律党的人士提倡要缴纳人头税的,这样才能维持与罗马政府之间的和谐、和睦关系。很特别的是,在这个议题上,意见相左的两班人竟然联合起来,用这个议题来试探耶稣。如果耶稣说纳,法律赛人就要对他们的跟从者说,耶稣不忠于犹太人,谄媚罗马人,使耶稣失去对犹太人的影响力;如果耶稣说不纳,希律党的人就会向罗马政权告发耶稣,说他反动叛逆,要推翻罗马统治。他们的意图是要陷耶稣于两难的处境。

第 15 節: 「我们该纳不该纳?耶稣知道他们的假意,就对他们说:你们为什么试探我?拿一个银钱来给我看。」

他们继续的追问耶稣,到底该不该纳税给凯撒?耶稣一眼就看穿了他们的意图,毕竟这两组人能够来在一起,本来就很奇怪,耶稣知道他们的假意,就对他们说,为什么试探我? 拿一个银钱来给我看。这银钱是罗马铸造的银币,就是当时通用的 Denarii。如果你要缴罗马的人头税,都需要用这种银币。而在当时的犹太社会中,他们通用的币是犹太人的货币 Shekel,或者舍客勒。而耶稣祂自己身上没有罗马银币,因此耶稣问他们说拿一个罗马银币来给我。

第 16 節: 「他们就拿了来。耶稣说: 这像和这号是谁的? 他们说: 是凱撒的。」

耶稣身上没有带,他们的身上倒是有带,他们就拿出银币来。要记得,法利赛人,他们是不愿意缴罗马税的,而他们身上却带着罗马银币,难怪耶稣称法利赛人是假冒偽善的。耶稣看着他們手上拿着罗马银币,就问他们说,「这像和这号是谁的?」因为罗马银币一面有凯撒的像,而另外一面就用拉丁文刻着凯撒的字号,他们看着手上的银币,很自然地回答说「是凯撒的。」

第 17 節:「耶稣说:凱撒的物当归给凱撒,神的物当归给神。他们就很希奇祂。」

他看了他们手上的银币, 耶稣就做了一个非常简明的结论, 就是两句话, 「凯撒之物当归给凯撒, 神之物当归给神。」耶稣这样的回答, 他们都很稀奇。我们今天读经文的时候, 也是很希奇耶稣那属天的智慧, 两句简单的话

就化解了一个难题。不但如此,这两句话也是今天教会处理政治议题应该掌握的原则,就是要把教会和世界的政治很清楚地分别开来。

凯撒之物就归给凯撒,神之物归给神。这兩个本身并不矛盾的,但另外一方面,这兩个也不应该结合。我们每一个人都有双重的身分,一方面我们是地上国度的子民,因此我们应该尽地上国度公民的责任,也就是你应该缴税;但另外一方面,我们又是天上国度的子民,我们也须尽天上子民的义务,我们应该奉献。这两个都该做,这两个不互相矛盾。但另外一方面,这两个也要分别得清楚,不要让他们越过界,一旦越界就会产生难处。

我们今天花一点时间仔细來思考该怎么样不越界,这实在是一个很实用的例子。因为在今天的教会中,面对世界的政权,该怎么样合适地处理教会与地上政权的关系,我们就仔细来看耶稣所提的原则。

第一,凯撒之物当归给凯撒:我们身上也都有凯撒之物。对于凯撒之物会有三种处理状况:第一种你不归给凯撒,也就是说你不缴税。你不尽你地上的义务,这样你就违背了地上的法律;违法了,就该受到惩罚,因此,基督徒应该缴税,不应该违法。而第二种处理方式是耶稣所说的,凯撒之物当归给凯撒。地上政权有什么样的法律,你该缴納多少,我们就守法地缴納我们该缴的。还有第三种情形,就是把凯撒之物归给神。处理这个问题一定要非常有智慧,一般来说,想把凯撒之物归给神的,一开始都是出于好心,可是最后都会给神的家带来极大的难处。

最明显的例子就是君士坦丁大帝。在他之前,基督徒是受到迫害的,许多基督徒殉道了。那段时间基督徒虽然受苦,可是他们的信仰却是非常地纯洁,甚至于罗马凯撒在那边叹息说,基督徒怎么越杀越多?后来神兴起了君士坦丁大帝,他开始善待基督徒,他自己也皈依基督教。之后,他就鼓励罗马人来到教会,并且以各样赏赐的方法来吸引人,结果因为王带着头,又给了赏赐的缘故,很多不信的人就来到教会中。教会本来最基本的条件就是你要相信耶稣基督,并且得着耶稣基督的救恩。如果教会来了一大堆不相信的人,他们也称自己是教会的成员,这就会使教会变质。

同样的,今天有很多教会,他们愿意吸引人来到教会中,用各种世俗的方法,吸引人来到教会,我在这里并不是要定罪用这些方法,而是说你要非常有智慧。人被你吸引来了,你还是要真正地带领他来认识救恩,之后他们才能够真正成为神家里的一份子。因为教会是基督的身体,没有神的生命的,他不能够成为基督的身体,太多凯撒之物来到教会中,会让教会世俗化,让教会失去他本来有的属灵影响力。

我们再来看另外一面,就是神之物。同样的,这里也有三种情形:第一,如果神之物不归给神,教会就会蒙受损失,教会会落入贫穷之中,不能够合适地尽职完成神给教会的托付。第二,所以耶稣说,神之物当归给神,当然旧约有十一奉献的条例,而在新约的教会中,关于奉献的教导,保罗在哥林多后书 9:7-8 这么说,「各人要随本心所酌定的,不要作难,不要勉强,因为捐得乐意的人是神所喜爱的。神能够将各样的恩惠多多地加给你们,使你们凡事常常充足,能多行各样善事。」所以神之物当归给神。而第三种情形,就是把神之物归给凯撒,也就是把一些属于神家的事情,带到世界之中。同

样的,在这一点上,我们也需要很有智慧,神命定我们是活在世界之中,却不属于这个世界。

对于世界,我们应该是世上的光,也是世上的盐,让人看到我们身上的好见证而受吸引,愿意来到教会。这是经由个人的见证,把人带到神的家中,而不是用神的话到世界里面去规範世人。有些团体喜欢用政治的方式,要把城市福音化,把基督徒的价值和规範执行于他们所在的城市中,而不遵守的就要受罚,他们就成为现代的法利赛人了。

耶稣给我们的原则,凯撒之物当归凯撒,神之物当归给神,是非常清楚明确的,盼望我们在实行的时候,神给我们智慧。

我们来祷告: 主啊, 祢要我们在世上生活, 却不属于这世界, 我们承认在日常生活很多细节在处理上不是那么容易。我如何把凯撒之物和神之物分别出来, 有时候也不是那么清楚。主啊, 賜给我们智慧, 尤其在教会的带领上, 帮助我们把握住这原则, 凯撒之物归凯撒, 神之物归给神。当我们不清楚这样的界线时, 来向祢求问, 求祢给我们清楚的带领。我们承认今天的教会中有太多的参杂, 而在今天世界的政治体系中, 也有太多人顶着基督徒的名义, 做了很多不合乎圣经的事。我们愿意把这些都带到祢面前, 由祢亲自来带领我们。祝福我所在的教会和教会中的领袖们, 都愿意谦卑地來寻求祢的带领, 帮助我所在的教会, 成为一个纯洁的教会, 是与世界分别出来的教会, 是讨祢喜悦的教会。祷告奉耶稣基督的圣名, 阿們!